

游山西运城·读华夏历史
河东探“宝” (148)

河津市小梁乡西梁村这片古老的土地上，隐匿着一座鲜为人知却精美绝伦的古建筑瑰宝——阮氏双碑楼。它宛如历史的守望者，静静伫立，见证了岁月的沧海桑田、时光的流转与历史的沉淀，散发着独特而迷人的魅力。



阮氏双碑楼：国保双碑镌德泽

□李宝杰

铭记德行 精美绝伦

阮氏双碑楼，全称为清光绪例赠武德佐骑尉阮廷实与其子阮凌云德行碑楼，是河津市小梁乡西梁村及附近乡村为纪念阮凌云父子的功德义举，于清光绪年间修建的两座德行碑楼。父亲阮廷实德行碑楼居西，修建于光绪三年（1877年），儿子阮凌云德行碑楼居东，修建于光绪四年（1878年）。父亲碑全称“皇清例赠武德佐骑尉乡饮耆宾阮翁讳廷实字充吾号信卿德行碑”，其子碑全称“皇清儒学生员乡饮介宾阮公讳凌云字仙梯号从龙德行碑”。

两座碑楼相距1.27米，坐西北朝东南，形制相同，均为仿木结构砖雕碑楼，砖砌方形台基，边长3.51米，高2.6米。碑楼造型精致，内容丰富，砖雕繁复，技法精湛，为清代碑楼中的精品。碑楼通高约8.7米，单檐歇山顶。四边砖砌方形角柱，须弥座柱础。碑楼四面均有匾额、石刻楹联，父碑楼4个方向的石匾分别为“范模”“遗爱”“英明”“忠信”，子碑楼4个方向的石匾分别为“方直”“温厉”“端庄”“磊落”。两座碑楼内各置青石质四明碑一通，皆由碑额、碑身、碑座组成，碑额正面浮雕蟠龙3条，其余三面均浮雕双龙戏珠。雀替上浮雕二龙戏珠、缠枝花卉图案，额枋浮雕故事人物，平板枋上雕二方花卉连续图案。檐下置五踩双昂斗拱，龙形、卷叶耍头，转角斗拱正面为象鼻子耍头。角柱上均施浮雕武士人物，四面匾额两侧均施浮雕文官人物，各楹联皆上施虎头，下施莲瓣。布灰筒板瓦屋面，二层楼阁式脊刹，龙形吻兽。

阮氏双碑楼，作为国家级文物保护单位，承载着数百年的故事与记忆。其建

筑雄伟壮观、精美绝伦，集雕刻、匾联文辞和书法等多种艺术于一身，承载着古人的社会生活理念、传统道德观念、民风民俗等，具有丰富深刻的历史文化内涵，令人叹为观止。其深厚的历史底蕴，不仅见证了阮氏家族的兴衰变迁，更见证了河津历史的沧桑巨变，值得我们去细细品鉴与探索。

尽孝行善 闻名遐迩

自古以来，凡立“路碑”者，必是德高望重、民之拥戴之人，非此不能受此殊荣。阮氏双碑楼是对阮廷实、阮凌云父子善行义举的褒奖。阮廷实及其子孙在同治、光绪年间尽孝行善，享誉秦晋。

阮廷实兄弟三人，早年丧亲。他靠到北山背炭维持家人生活，孝养后母颐养天年，直至后母97岁。兄弟三人分家后，因大哥不善理家、生活难继，廷实便把分得的田地财产给了大哥，自己靠背炭、卖苦力维持生计，几年后有了一些积蓄，又回村置办了家产。可大哥此时又欠了很多债务，廷实倾囊替大哥还清了债务。大哥及其儿子去世后，廷实合两家为一家，担负起嫂子、侄媳及子女的生活重担。

阮廷实教子有方，三个儿子皆为庠生，分别名凌云、凌宵与凌汉。三子皆有父风，尤其是凌云、凌宵，孝行善举比其父有过之而无不及。兄弟三人分家时，凌云独揽家债，并时常接济两个弟弟。三弟去世后，弟媳及子女生活都依赖于他。

同治初年，陕甘变乱。阮凌云出资为本村及邻村设防练勇，昼夜沿河警戒，维护了一方平安。阮凌宵孝敬老人，敬兄护弟，善行乡里。凌云生病时，他早晚侍病床前，兄长去世后，他十分悲伤，出钱厚葬。弟弟凌汉去世后，他又出重资助葬，乡人奉其为楷模。光绪三年大旱，他出资

一百七十缗救助百姓，还出资二百余金助政府赈灾，同时在门庭舍饭供乡民充饥，用粮三十石。

据光绪五年《河津县志》记载，阮廷实为耆宾，阮凌云为介宾，父子同为乡饮宾。清代，耆宾、介宾皆由当地政府官员组织考选，核准后逐级上报至省督抚，督抚同意后呈报朝廷，经皇帝批准后，备案颁发耆宾、介宾牌匾。县令每年都要亲自上门邀请耆宾、介宾参加朝廷组织的“乡饮酒礼”，用宴饮的方式推行教化，教育民众“为臣尽忠、为子尽孝、长幼有序、兄友弟恭、内睦宗族、外和乡里”。一门父子两人获殊荣，足以说明阮氏一族当时的兴盛及威望。

清光绪三年是历史上罕见的荒灾年，阮氏父子为拯救一方生民，舍粥放饭，招工建碑楼，并倡议社会募捐者达五省六十九县计百余人，吸引每天求生做工人达数百人，救活黎民不计其数。“穷则独善其身，达则兼济天下”，阮氏父子德行卓越，功著千秋，由此闻名遐迩。

光绪五年《河津县志》卷六记载：皇清例赠阮廷实“武德佐骑尉”，敕封阮凌宵“守御所千总衔”，敕封阮克中“布政司经历衔”。武德佐骑尉衔与守御所千总衔都是从五品武职官虚衔，例赠予阮廷实的官衔，是光绪三年阮凌宵捐资、出资、舍饭立功后，皇帝加封阮凌宵时转赠给其父亲的。受皇帝封赠，对一个家族来说是一件非常荣耀的大事，都会立即悬挂牌匾或立碑颂德，更何况是阮氏这样的大家族。

创办义学 培养人才

父子双碑上现存的4副楹联、8幅匾额和过门石上镌刻的书法，撰文、书丹均为当时山西籍著名官场人物，其中包括光绪丙子恩科榜眼王赓荣（朔州）、同治

戊辰探花王文在（稷山）、内阁中书郑昌、通议大夫（正三品）大理寺卿田雨公（孟县）、诰授朝议大夫（从四品）沈大漠、诰授中宪大夫（正四品）王轩（洪洞）、诰授中宪大夫（正四品）姚东济（临晋）、诰授中宪大夫（正四品）寻鑑（荣河）、景州知州多伦诺尔厅抚民深州知州王炳坛（稷山）、拔贡陈泽。此外，还有河津本地官员题词，包括钦点即用知县崔丹桂、河津县正堂事安岳袁希璋、河津县教谕程象濂、河津县训导韩秉钧。而题字者署名或为通家世侄，或为愚弟，可见阮氏父子在当时的声望颇高。

阮氏家族的德善也影响到了西梁村。西梁村在清末民初便有重教尚文的风气，这还得益于阮氏家族的协助。据清同治末年史料载，阮廷实筹划，阮凌云次子阮在中于清光绪五年捐赠黄河滩地100余亩作为学田，在西梁创办义学一所。学田每年出租的收入，作为教师的工资、膳食等办学经费，剩余资金逐年积累，又逐渐增建校舍，扩大规模。该义学规定，本村及邻近村的农民子弟入学者一律免费，学生甚众，农闲季节多达百人左右。西梁义学自清光绪五年创办一直延续到新中国成立前夕，为国家建设和管理培养了一大批人才。

如今，当我们站在阮氏双碑楼前，凝望那历经岁月沧桑的砖石，拜读匾额楹联上的文字，仿佛穿越时空，与历史对话。我们感受到了古代工匠们的智慧与匠心，体会到了阮氏父子的德行光辉，也领悟到了这片土地上深厚的文化底蕴。阮氏双碑楼，是乡村里的宝藏，是历史与艺术交织的华章，值得我们每一个人去珍视、去保护，让它在未来岁月里继续闪耀着独特的光芒，为后人讲述这方热土上曾演绎的动人故事。

《运城晚报》促进健康消费专项行动

电话：
15503590928

破解“一人失能 全家失衡”难题

运城市人民医院老年病科（医养中心）

“医、护、康、养、膳”五位一体服务，破解“一人失能，全家失衡”难题，配备专业医疗设备及多学科专家团队，为失能、半失能老人提供长期照护，包括医疗照护和生活照护。

地址：运城市人民北路华曦广场北
电话：13111193304

运城市第二医院 “网约护士”专业上门解难题

公立医院/主管护师/专科护士/收费透明

◆服务项目：PICC管路维护、伤口护理、压疮护理、气管切开护理、尿道口护理，留置更换胃管、导尿管，静脉血标本采集、一般灌肠、吸痰等专科护理。

◆收费标准：上门服务费+操作费+耗材费+交通费。

预约电话：6305120 19335990812

爱运动 也要会运动

慧济运动医学康复

医生+康复师+健身教练，治疗颈肩腰腿痛，专业提供健康测评、健身指导、运动康复等。

地址：市区解放南路力行中学南拐角处
电话：13903596956

